

日本称中国“单方面”开发东海

专家指出日方意在鼓吹“中国海洋威胁论”

日本外务省网站22日公开关于中国在东海开发天然气田的航拍照片和地图,称中方过去两年在所谓日中海“中间线”中方一侧新建十多座海洋作业平台,诬指中方这一合理、合法的建设行为是“单方面”资源开发,要求停止。

日方妄批 新建12座钻井平台

日本外务省当天公开由日本防卫省提供的14张照片,同时公开已确认建筑物大致位置的地图。日本政府称,自2013年6月以来,中国在所谓日中“中间线”中方一侧新建12座海洋钻井平台。其中,平湖油

气田及其东南方向一座油气田均有一座新建平台与原有平台相连接。另外,还有两座只有基座的海洋作业平台,且距离所谓“中间线”更远。日本内阁官房长官菅义伟称,日方对中方“单方面”的资源开发

“极为遗憾”,批评中方违反两国2008年就“共同开发”东海油气田达成的协议。菅义伟还说:“每当发现中方相关动向,日本都强烈要求中方停止单方面的开发活动。今后也将继续采取切实的应对措施。”

中方回应 完全正当、合理、合法

2008年6月,中日就东海问题达成三项共识:一是要使东海成为和平、合作、友好之海;二是在不损害各自法律立场的情况下,在东海选择一个区块进行共同开发;三是日本企业按照中国法律,参加春晓油气田的合作开发。需要指出的是,春晓油气田的合作开发和中日商定的共同开发是两回事。

然而,根据日方22日公布的照片和地图,中方过去两年进行海洋作业平台建设的油气田,既不涉及春晓油气田,更不涉及两国先前选择共同开发的龙井油气田。日本政府对中方所谓“违反协议”、“单方面开发”的指责根本是偷换概念,混淆视听。

中国外交部发言人陆慷21日就日本防卫白皮书答记者问时说,中国一贯根据国际法和相关国内法开展正常的海洋活动。中方在东海无争议的中国管辖海域进行油气开

发活动,完全正当、合理、合法。22日就日本公布中国东海油气田开发有关情况答记者问时,陆慷再次表示,中国东海油气田开发活动是在无争议的中国管辖海域进行,是中国主权权利和管辖权范围内的事。我们希望日方能够对双方去年达成的四点原则共识精神,对自己的做法冷静地作些反思。

专家分析 为强化安保找借口

中国社会科学院海疆问题专家王晓鹏说,日本对中方的指责完全没有道理。日本对中方在没有争议的中国管辖海域的开发行为说三道四,无理指责,本身就违反了两国先前达成的共识。日本在东海划界问题上不但态度日趋强硬,立场甚至有所倒退。日方的要求实际上是否定中方有建设性的建议,只希望最终结果仅仅有利于日本。

本今后与中国就东海油气田开发谈判时增加筹码。而日本在21日发布防卫白皮书、渲染中国“海洋威胁”后,又在东海油气田问题上做文章,其真正动机一脉相承,仍是鼓吹“中国威胁论”。

日本内阁官房长官菅义伟22日说,日方之所以公开中国开发东海油气田的照片,是“综合考虑了国内外对(中方)单方面改变现状的关切日益高涨等情况”。

这句话可谓一语道破天机。王晓鹏说,从战略角度看,日本想借东

海问题进一步炒作日本近年来炮制的所谓“中国海洋威胁论”,把中方合理、合法的开发生行为称作所谓“单方面行动”,为日本强化安保政策、提高军事能力和深化日美同盟提供借口。

执政联盟不顾在野党和民众强烈反对,在国会众议院强行通过安保法案后,日本先是发布防卫白皮书,后是炒作东海油气田问题。王晓鹏认为,这是为了转移国际视线,弱化日本国内外对安保法案的关注。

安保法案越辩越黑 安倍被讽“生肉首相”



日本首相安倍晋三在电视台节目中以卡通模型的方式,试图阐释他强推安保法案、解禁集体自卫权的理由,以挽回急速失去的民心。只是,这招似乎不见效,越描越黑。他还被日本网民恶搞,获得“生肉首相”的绰号。

安倍20日出现在两家电视台的访谈节目中。他使用卡通形象,解释日本自卫队为何应该支援美军。卡通模型中有一座大房子,画着美国国旗,代表美国;房顶上有红黑夹杂的图案,代表熊熊大火。马路对面是一座稍小的房子,画着日本国旗,代表日本。还有美国消防员、日本消防员和一辆画着多个美国盟国旗的消防车。

安倍称,如果不通过安保法案、解禁集体自卫权,“美国屋”一旦失火,日本只能旁观,无力施救,而火势可能蔓延到“日本屋”。反之,日方则可以向美方伸出援手。

网友:火灾和战争是两回事

- “幼稚而拙劣的比喻,必须重新学习。”
- “他在说什么?完全听不懂。”
- “火灾和战争完全是两回事。他想用这种花招欺骗公众,太自大了。这只能骗小孩子。”
- “消防员用水,而这次的安保法案是用杀人武器。”
- “的确,他引燃了‘安保法案违宪’的大火。就这个意义而言,他举的例子确实合适。”
- “美国充当世界警察,哪里有战争和纷争,美国就第一个出现在哪里。这样一来,日本(对美国)的后方支援就是无底洞。不是保卫自己的国家,而是支援介入他人纷争的美国,不能让自卫队员这样去送死。”

三菱:愿向中国劳工道歉



日军将大量中国战俘运往日本充当劳工。



在日本东京塔下的一座公园,87岁的中国被掳劳工幸存者、河北老人李铁锤跪地走在象征死难中国劳工的一双双布鞋之间。



今年6月,二战幸存中国劳工及遗属冒雨前往大阪地方法院起诉日本政府。

日本三菱综合材料公司外部董事冈本行夫22日表示,愿意向二战中受奴役的中国劳工幸存者及遗属道歉和达成和解。

已向美国战俘道歉

19日,冈本行夫和三菱综合材料公司多名高管在美国向二战中遭强制做苦力的美国战俘幸存者道歉。三菱综合材料公司是日本工业巨头三菱集团旗下核心企业之一。二战期间,三菱综合材料公司的前身三菱矿业公司强迫大约900名美军战俘在4处矿厂做苦工。

此举使三菱综合材料公司成为战争结束70年来首家就这一战时罪行道歉的日本大企业。

3765名中国劳工遭奴役

但是,战时遭受日企奴役的远非仅有美国战俘,还有中国和其他国家大量劳工。根据日本政府战后发布的报告,战争期间,三菱矿业在日本12处工矿点共奴役

3765名强征中国劳工,其中约720人罹难。仅在尾去泽铜矿,就有86名中国劳工罹难。

中国幸存劳工及其家属多次在日本起诉三菱综合材料公司,均以败诉告终。这家企业至今没有对数量远超美国战俘的中国劳工幸存者和遗属道歉。

三菱综合材料公司向美国原战俘工道

歉后,中国专家学者就这家企业的道歉动机提出质疑,敦促其不要“选择性道歉”。

美联社报道,冈本行夫22日在东京表示,三菱综合材料公司愿意向其他国家的原二战劳工道歉。“如果有机会,我们愿意作出同样的道歉。”他说。

去年,部分中国幸存劳工和遗属在北京起

诉三菱材料和另一家日本企业,要求日方道歉并赔偿。“我们正尽最大努力与受害者达成和解协议。”冈本说。

向朝鲜劳工赔偿? “另当别论”

冈本还承认,日本吞并朝鲜半岛并实行殖民统治,是在朝鲜半岛犯下的“最大罪行”。“(日本)试图根除他们的民族性,不允许他们使用自己的姓名、语言,乃至强迫他们信奉(日本)神道教,把他们作为二等公民。”

但是,冈本同时辩称,是否应当向遭奴役的朝鲜半岛劳工赔偿应“另当别论”。按照他的说法,朝鲜半岛当时处于日本殖民统治下,因而朝鲜半岛劳工属于日本公民,与日本人一样按照总动员法从事劳动。

(本版稿件据新华社)